

leben & gestalten

Auszug aus dem Protokoll des Gemeinderates vom 3. Oktober 2023

Beschluss

Volkswirtschaft 2023-149

8.2 Jagd und Fischerei

Jagdgesellschaft Rüti - Gesuch um jährlich wiederkehrenden Unterstützungsbeitrag 2023-2027 - Genehmigung

Ausgangslage

Seit 2017 bewilligte die Gemeinde der Jagdgesellschaft für Ihre Aufgaben einen jährlichen Unterstützungsbeitrag über CHF 2'500.00. Der Vertrag ist befristet bis Ende 2022. Die Jagdgesellschaft Rüti gelangt mit einem Gesuch an die Gemeinde für die Fortführung dieses jährlichen Unterstützungsbeitrages.

Aufgaben der Jagdgesellschaft Rüti

Die Jagdgesellschaft Rüti hat einen umfassenden Leistungsauftrag gegenüber der Öffentlichkeit auszuführen. Ökologische und wirtschaftliche Aspekte aus Landwirtschaft und Forst gehören ebenso dazu wie der gesetzliche Auftrag, sich nachhaltig für Lebensräume, Artenvielfalt und Schadensverhütung einzusetzen. Die Jagdgesellschaft Rüti übernimmt in diesen Bereichen verschiedene Aufgaben:

- Vermeidung von Ungleichgewichten in den Wildtierbeständen
- Verhütung von Wildschäden im Wald und in landwirtschaftlichen Kulturen
- Beratung bei Schäden und/oder Belästigungen (z.B. Marder, Siebenschläfer)
- Öffentlichkeitsarbeit (Begehungen im Wald mit Schulklassen)
- Abschuss von verwilderten Haustauben im Gemeindegebiet

Die Arbeiten der Jagdgesellschaft Rüti werden als sehr wertvoll beurteilt. Artenvielfalt und Lebensräume der wildlebenden Tiere gilt es zu erhalten, und der Bestand von schadenstiftenden Tierarten soll für ein konfliktarmes Nebeneinander von Wildtier und Mensch reguliert sein. Die Jagdgesellschaft bezahlt einen jährlichen Pachtzins von CHF 6'584.00 für die Bejagung im Jagdrevier Rüti. Den Pachtzins erhebt die Baudirektion des Kantons Zürich, welche ihrerseits einen Anteil von jährlich rund CHF 1'200.00 der Gemeinde zurückerstattet. Der Beitrag ist im Budget 2023 enthalten.

Bezug zur Strategie «Rüti leben Rüti gestalten»

Der Beschluss verfolgt die Dimension Vorsorgen mit dem Leitsatz «Der grüne Lebensraum in- und ausserhalb des Siedlungsgebietes bieten einen grossen Erholungswert und eine hohe Lebensqualität und bleibt damit eine Stärke.» aus der Strategie «Rüti leben Rüti gestalten».



Finanzielle Auswirkungen

<u>Ausgaben</u>

Zusammenstellung der neuen Ausgaben inkl. MWST zulasten der Erfolgsrechnung:

Bezeichnung	Betrag CHF
Unterstützungsbeitrag Jagdgesellschaft Rüti, jährlich	2'500.00
Total (2023-2027)	12'500.00

Budget / Finanz- und Aufgabenplan

Die Ausgaben von CHF 2'500.00 sind sowohl im Budget 2023 als auch im Budget 2024 eingestellt. Die weiteren Ausgaben werden in die Budgets 2025-2027 aufgenommen.

Die Ausgaben werden der Erfolgsrechnung im Konto 1089003.3636.00, Beiträge Jagd und Fischerei belastet.

Submission

Das Geschäft hat keine submissionsrechtlichen Auswirkungen.

Beschlussveröffentlichung

Der Beschluss ist per sofort öffentlich

Kommunikation, Publikation

Der Beschluss wird auf der Website veröffentlicht.

Rechtliche Grundlagen und Zuständigkeit

Jährlich wiederkehrende Ausgaben bis CHF 50'000.00 im Einzelfall und somit auch der jährliche Beitrag von CHF 2'500.00 liegen gemäss Art. 29, Abs. 2, Ziff. 3 der Gemeindeordnung in der Kompetenz des Gemeinderates.

Der Beitrag kann nicht gemäss Vereinsförderungskonzept abgerechnet werden, da es sich bei der Jagdgesellschaft nicht um einen Verein, sondern um eine Einfache Gesellschaft im Sinne von Art. 530 des Obligationenrechts und somit um einen Sonderfall handelt. Die Beiträge sind deshalb der Laufenden Rechnung des Ressorts Umwelt, Konto 1089003.3636.00, Beiträge Jagd und Fischerei, zu belasten und jährlich zu budgetieren.

Der Abschluss einer separaten Leistungsvereinbarung ist nicht notwendig, weil die Leistungen bereits im Jagdpachtvertrag vom 3. Februar 2017 mit dem Kanton Zürich sowie im Gesellschaftsvertrag vom 3. Februar 2017 definiert sind.



Beschluss

- Der Jagdgesellschaft Rüti wird ein Unterstützungsbeitrag von CHF 12'500.00 für die Jahre 2023-2027 (jährlich CHF 2'500.00) ausgerichtet. Die Beiträge sind dem Konto 1089003.3636.00, Beiträge Jagd und Fischerei, zu belasten und jährlich zu budgetieren.
- 2. Mit dem Vollzug wird die Abteilung Umwelt beauftragt
- 3. Mitteilung durch Protokollauszug an:
 - Jagdgesellschaft Rüti, Heinz Walser, Frohwiesstrasse 16, 8630 Rüti
 - Ressortvorsteher Umwelt
 - Abteilung Umwelt
 - Abteilung Präsidiales
 - Abteilung Finanzen
 - Rechnungsprüfungskommission (zur Kenntnisnahme)
 - Internet «Jagdgesellschaft Rüti Gesuch um jährlichen Unterstützungsbeitrag 2023-2027 - Genehmigung»
 - Archiv

Versand: 10. Oktober 2023

Gemeinderat Rüti

Thomas Ziltener Gemeindeschreiber

